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T. Sąjungą pasmerkė Vokietijos atsiginklavima
Uždaryti baltųjų vergių namai

São Paulo miesto policija suse­
kė ir uždarė mieste veikiančius baltų­
jų vergių namus. Šitie namai buvo 
laikomi ant rua Aurora, 146, kurių 
šeimininkė Estei 1 a ir jos padėjėjas 
Valenti m <importavo> į savo namus 
jaunas mergaites iš kitų estadų ir 
Paragvajaus. Atsigabeno mergaites, 
šeimininkai, mesdavo jas užsiiminėti su 
svečiais ir uždarbiauti šeimininkams 
pinigus. Mergaitės jaunos apie 15 
metų amž., niekur negalėjo išeiti, nei 
kam pasiskųsti. Bet viena jų pabėgo 
iš tų namų ir nuėjusi policijon viską 
išpasakojo, kaip namų šeimininkai 
vilioja jaunas mergaites ir jas paver­
čia baltomis vergėmis.

Policija nuėjusi rado 'iską, kaip 
buvo papasakota, šeimininkus arešta­
vo, kurie bus teisiami, o namus už- 

fearê.

Gegužės 18 d. Vargas vyks 
Argentinon

Jau yra nustatyta diena 
jos respublikos prezidento 
Vargas kelionė i Argentiną, 
de Janeiro Vargas išvyks laivu 
Paulo* gegužės 18 d.

Uždarė šokių mokyklas

Brazili-

Mirė rašytojas Panait Istrati
BPNDRl RP1E QlETUUD5-UDRlETiaD5 DEPUŪDimū 

SUTARTI

išvyti i s Vokietijos žydai pasiuntė Hitleriui užuojau­
tos telegrama

Getulio i
Is Rio

<S.

Rio de Jamiro policija uždarė 
visas miesto šokių mokyklas. Policija 
šokius uždarę dėl to, kad juos lanko 
labai jaunos mergaitės.

Atvyksta žemės ūkio ministeris

nacių terorą, pradėjo ruožti demons­
tracijas Dancige ir Lenkijos teritori­
joj. Vokiečiai tuo nepatenkinti, dar 
labiau pradėjo siusti ir terorizuoti 
lenkus. Yra užmuštų ir sužaistų kaip 
vokiečių, taip ir lenkų. Taigi, geriau­
si bičiuliai pradėjo tarp savęs piautis.

Bolševiku šnipų teismas Paryžiuje

Nacionalistinei Vokietijai pradė-. kuriame visos valstybės, išskyrus Da­
niją, balsavo už rezoliuciją, už pas- 

| merkimą Vokietijos. Net ir Lenkija 
prisidėjo prie rezoliucijos. Toks T. 
Sąjungos pasmerkimas Vokietijos bu­
vo lyg bomba mesta Berlynan, kuri 
sujudino visą Vokietiją. Gal būt dėl 

, tokios padėties prasidėjo nesutikimai 
tarp nacių ir valdžios. Nacionalsocia­
listai irgi nepatenkinti Hitlerio užsie- 

, niu politika, nes jie mato, kokion pa- 
Í dėtin Hitleris pastate Vokietiją. Kuo­

met iš Tautų Sąjungos mesta bomba 
į Vokietiją ir sprogo Hitleriui po ko­
jų, apsvaigindama jį, susilaukė jis ir 
užuojautos. Tautinė Vokietijos žydų 
asosiacija pasiuntė Hitleriui užuojau­
tos telegramą ir linki Hitleriui nenu­
siminti dėl T. Sąjungos rezoliucijos 
ir .būti tvirtu savo įsitikinimu. Euro­
pos spaudą, ypač francūzai, su dide­
liu pasitenkinimu komentuoja T. Są­
jungos sprendimą Hitleriui. Kas to­
liau iš 
Hitleris

jus atsiginkluoIi, Europa atsidūrė nau 
jan karo pavojun. Nors visos Euro- | 
pos valstybės ginkluojasi, bet pradė­
jus Vokietijai . atsiginkiuoti, tiesiog 
audra Europoje kilo. Nes Hitleris sa­
vo agresinga politika link kitų kraš­
tų, ypač dėl atgavimo prarastų žemių, 
iėgązdino Europą. Ypatingai Ėrąncu- 
zija tuo susirūpino. Ir po paskelbi­
mo Vokietijos apie atsiginklavimą, 
pradėjo Europos diplomatai važinėti 
vieni pas kitus ir tartis, kaip apsau­
goti Europoj taiką. Vokietijai pasius- 
/tos buvo protesto notos, kad ji laU- 
Ižanti Versalio sutarti. Pagyvėjo kal­
bos apie pasirašymą Rytų Lokarno 
paktą. Bet Hitleris nekreipė dėmesio 
nei j Prancūzijos protestą, nei sutiko 
dėtis prie Rytų Lokarno. Prancūzai, 
anglai ir italai paruošė rezoliuciją 
Tautų Sąjungai, kur turėjo būti svar­
stoma artimiausiame T. Sąjungos po­
sėdy. Paruoštoji rezoliucija smerkia 
Vokietijos atsiginklavimą. Tautų Są­
jungos posėdis įvyko balandžio 17 d.

Šiomis dienomis į São Paulo at­
vyks agrikultūros ministeris kuris da­
lyvaus Brazilijos Medvilnes kongreso 
atidaryme. Be to, ministeris aplankys • 
ir estado fazendas.

Mirė vienas žymiausiu prolerarinės

Mirė talentingas ž imaiislas

Balandžio 14 dieną Rio de Ja­
neiro mieste mirė dar jaunas, bet ta­
lentingas Žurnalistas ir rašytojas An­
tonio de Alcantara Machado. Jo kū­
nas buvo parvežtas į S. Paulo ir pa 
laidotas S. Paulo kapinėse.

Prancūzų ministeris vyks pas 
Staliną

Šnipų bylą Paryžiuje jau pasi­
baigė, kurie buvo kaltinami už šnipi­
nėjimą Sovietų naudai. Išteisinti liko 
tik du, kiti, virš dvidešimt, nuteisti 
įvairioms metams kalėjimo ir sumokė­
ti

to išeis, neaišku, bet vargu 
pildys Versalio sutartį.

literatūros rašytoju

piniginę pabaudų.

Mirė senas bolševikas

Iš Maskvos Tass praneša, kad 
Maskvoje pasimirė senas rusų bolše­
vikas ir ekzokūtivio- centrai ini o ko­
miteto narys Smidovič.

Naciai ųepatenkinti Hitleriu

Iš Europos ateina žinia, kad pas­
kutiniu laiku eina smarkus Vokieti­
jos nacių bruzdėjimas prieš Hitlerį ir 
visą vyriausybę dėl netikusios pra­
gaištingos užsienio politikos. Tas 
bruzdėjimas ypač smarkiai pasireiškęs, 
kaip pradėjo Vokietija atslginkluot. 
Nors šitas žinias vokiečiu vyriausybe 
užginčija, bet reikia manyti, kad tiesa 
ir vokiečiai nelabai palankiai Žiūri į 
Hitlerį.

LIETUVIU DĖMESIUI

pra- tas draugiši<ujų širdžių, aš išdidžiai 
Pa- liu jiems pasakyti, kad aš — nolega- 
am- lūs vienturtės rumunų kaimietės sú- 
bur-'nus, kuri per 30 metų plovė svetimus

Iš Bukarešto, Rumunijos, 
nešama, kad pasimirė rašytojas 
nait Istrati, sulaukęs 53 metų 
Žiaus* Jei tai būtų mirtis kokio 
žuazinės klasės rašytojo, jį plačiai ap- baltinius...» Kaipo toks, galime sup­
rašytų buržuaziniai laikraščiai. Bet rastų kiek daug jis turėjo matyti var 
dabar mirė proletaras tai paduoda-1 ‘ 
ma tik faktas, kad mirė. Bet jį pla­
čiai paminės darbo klasė, kurios pats 
rašytojas buvo nariu. Panait Istrati 
—- buvo vienas žymiaūsių šių dienų 
proletarinės pašau io literatūros įfi- 
gura. Kilęs iš žemiausios visuomenes

ga

go. Panait Istrati yra vadinamas ru­
munų 'Gorkis» arba «Balkanų Ro­
main Roland». Pasaulinėj literatūroj 
Panait Istrati stovėjo labai aukštai. 
Jis yra žinomas milijonams darbo 
žmonių. Jo raštus skaito anglai, italai, 
rusai, rumunai, portugalai, turkai, 

klasės, kaip jis pats sako: «Sušildy- suomiai, čekai, švedai ir kt.

Yra manoma išleisti knyga Pie­
tų Amerikos Lietuviai, kurioje bus 
aprašyta Pietų Amerikos lietuvių 
emigrantų kultūrinis ir ekonominis 
gyvenimas, organizacijų kūrimas, 
spauda ir kt. Tad prašau visų lietuvių 
kas tik galite raštu bei žodžiu prisidė­
ti prie to darbo. Visi, be jokio skir­
tumo, prisidėti prie šio P. Amerikos 
lietuvių didelio darbo, suteikiant tei­
singas iš visos P. Amerikos lietuvių 
kolonijos žinias. Prašau taipgi visų 
P. Amerikos lietuviškų laikraščių 

1 persispausdinti šį mano pranešimą.

Su pagarba 
KOSTAS UCKUS.

Prancūzijos užsienių raikalų mi­
nister is Lavai nutarė vykti Maskvon 
ir tuo reikalų kalbėjosi su Litvinovū 
Ženevoje ir nustatė šio vizito prog­
ramą.

Čekoslovakija paleido parlamenta

Čekoslovakijos prezidentas Masa- 
rykas paleido parlamentą, kuris jau 
baigė savo terminą. Pagal šalies kons­
tituciją, prezidentas paskelbė naujus 
rinkimus gegužės 19 dieną.

Kinijos komunistai atsigauna

Kinijos komunistų armija pasku­
tiniu laiku buvo sumušta, bet šiomis 
dienomis iš Pekino, Kinijos, praneša­
ma, kad raudonieji vėl sustiprėjo ir 
Žengia į priekį mušdami nacionalistų 
kariuomenę. Raudonieji yra užėmę

Sovietai pasiūlė Lietuvai pasirašyti bendradarbiavimo sutarti Visas žinia^ siųsti Pirmajai lie­
tuvių spaustuvei, rua da Moóca, 424, 
S. Paulo - Brasil.

Iš Talino pranešama, kad Sovie-* 
tų vyriausybė šiomis dienomis pa­
siuntė Kauno vyriausybei notą, ku-

Nutartį pasirašyti. Bet Vokietija dėl 
tokių Žinių parėjškė, kad Reichas no-j 
suliko pasirašyti ne tik su Lietuvai

rioje siūlo Lietuvai pasirašyti bendra- nepuolimo sutartį, bet ir plačią sutar-| 
darbiavimo sutartį su Sovietais. Kitos tį Rytų pakto sudaryme. Reichas su 
žinios iš Europos praneša, kad Vo- Lietuva pasirašys bile kokias sutartis j 
kieti j a norinti pasirašyti su Lietu a t” Į - v — r * /

tį Rytų pakto sudaryme. Reichas su
Pasto Dėžutė

P. Z»bas, J. Sora, V. Kviklys, 
nepuolimo sutartį ir tuo tikslu esą i nelaužys Klaipėdos kraštę statuto ir J Viėomirskas.V, Stražnlkas, D. Jur- 
Vokietija apie tai pranešusi Lietuvai, I nepersekios vokiečių, — sako Vo- gutis,K. Taujanskis, J. Karvauskas 
atsiklausdama, ar ji sutiksianti tokią‘kieti j a. ' J. Kalina, J. Borisov, M. Lekavičiūte,

N. Nacevlčius, J. Junka, A. Leimont, 
, K Kirstucas, Ur. glnkaitlenė, J. Ka­
zakevičius, E, Šatas, B. Petrašūnas, 
E: Jurkevičius J Bendoraitis, L. Da.

J>
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tik tada, kuomet Lietuva laikysis ir

MSI

beveik visą Se Ch,uan provinciją .Na­
cionalistų valdžia įsakė visiems gy­
ventojams apleisti Chengtu miestą, I 
matyt, čia įvyks smarkus raudonųjų i kios riaušės 
su nacionalistais susirėmimas. - T««

Nacių teroras Dancige

Dancige ir apylinkėje einasmąr- niela, V. Nemlkė'h, 
kios riaušės tarp vokiečių nacių ir Strazdas, M. Miškinis A, Dūlins. J 
lenkų. Lenkai protestuodami pries' Matulevičius,B. Glrkus, J. Vosylius



[Svetimšaliu žurnalistu sąjungą 
į Brazilijoj

/■yZTOrv iApžvalga

«Lietuvių Aidas Brazilijoj» ir 
kitų svetimšalių laikraščių leidėjų ini­
ciatyva, São Paulo mieste * tapo suor­
ganizuota Svetimšalių Žurnalistų Są­
junga Brazilijoj, kurio centras São 
Paulo mieste.

Iniciatorių grupes 
sėdžiai, kovo 30 d., kur bu 
steigti Žurnalistų Sąjunga, 
dirbti tai Sąjungai įstatai 
tineti pakvietimai visiems 
lių laikraščiams dalyvauti 
me svetimšalių žurnalistų susirinkime. 
Visuotinas svetimšalių žurnalistu su­
sirinkimas įvyko balandžio raėn. 15 d. 
8 vai. vakaro ant rua dos Andradas 
5. Dalyvavo beveik visi S. Paulo sve­
timšalių laikraščių leidėjai, redakto­
riai ir reporteriai. Visi dalyvavusieji 
pripažino būtiną reikalą steigti Sve­
timšalių Žurnalistų Sąjungą ir tuojaus 
buvo priimti įstatai ir išrinkta 1935 
metams valdyba ir komisijos. Valdybą 
sudaro,šių laikraščių redaktoriai: vo­
kiečių «Deutsche Zeitung», anglų «Ti­
mo of Brazil», italų «Fanfula», ispa­
nų «E1 Heroldo Espa ii oi», lietuvių 
«Lietuvių Aidas Brazilijoj», ungarų 
japonų, syrų ir francūzų. | Svetimša­
lių Žurnalistų Sąjungą 
įstoti visų svetimšalių 
dėjai, redaktoriai ir 
Sąjunga veiks 
nuo uJT. , 
su ja tik turės 
patalpos dar neturi.

įvyko du po- 
^o nutarta 

buvo iš- 
ir išsiun 1 
svetimša- 
visuotina-

Brazilijoj gali 
laikraščių lei- 
bendradarbiai. 

jnepriklausomai 
Brazilijos Žurnalistų Sąjungos, 

ryšius. Sąjunga savo

L I E T U V IŲ AIDAS BRAZILIJOJ

VELYKOS
Finikiečių šventė ir krikščionių Velykos. — Senovės žydu, mėnulio 

šventė. — Dievas Menas. — Senovės persų apeigos. - Dievo 
Ozirio prisikėlimo šventė. — Velykinės maldos ir vedų himnai.- 
Krikščioniškos Ve’ykos yra senovės „pagoniškų“ apeigų kopija.

Dar senu senovėje, vadinamos 
pagonybės laikais, įvairiuose kraštuo­
se žmones švęsdavo saulės mirimo ir 
prisikėlimo šventes; švęsdavo net vi­
są savaitę. Finikiečiai vieną šios sa- 
A aitės dieną skirdavo dievo Adoniso 
(saulės) mirčiai minėti. Taip pat ir 
kataliku pamaldos «tenebre» didžia­
jame keturtadienyje yra skiriamos 
šviesos dievo mirčiai; iš eilės gesina­
mos žvakės, ir paliekama tik viena 
(velykinė). K i tą dieną finikiečiai švęs­
davo deives Veneros kančių šventę 
tą dieną nieke neaukodavo, o žmonės 
eidavo prie mirusio Adoniso statulos 
melstis; tą pačią Veneros dieną, tai 
j ra penktadienį, miršta Kristus, ir 
kataliku bažnyčiose tą dieną taip pat 
per mišias neš entina sakramentu, o 
maldininkai eina prie Kristaus grabo 
melstis. Kojū mazgojimo apeiga yra 
kilusi iš deives Veneros statulos maz­
gojimo. Ryto dieną finikiečiai links­
momis giesmėmis (aleliuja) garbinda­
vo saulės prisikėlimą po žiemos mė­
nesi ū« Ant aukuro vėl uždegdavo 
šventą ugnį. Krikščionys tuomet už­
dega velykinę žvakę, kaipo grįžtan­
čios saulės šviesos ženklą.

Taigi, krikščionū Velykos atsira- 
iš garbinimo saulės, kuri nugalė- 
tamsą.

Senovės žydai ir kitos pietų tau­
tos švęsdavo mėnulio dievo šventę, 
kai gaudavo jauną, kai pasirodydavo 
danguje piautuvo pavidalo mėnulis. 
Mat, po pilnačio, tris dienas nematy­
davo mėnulio, laikydavo jį esant mi­
rusį. Kai po trijų dienų jį —

do 
jo

Ne viskas gerai tautiškoj pas­
togėj

«Tautiškas» lietuvių frontas pas 
kutintu laiku smarkiai pradėjo irti: 
«Lietuvių namai», visokios popieri­
nes sąjungos nors ir labai yra jun­
giamos į krūvą Lietuvos litu, bot vis- 
tiek negal sujungti. Mat, kiek «tau­
tiškojo» pastogėje žmoniū, tai visi 
nori būti vadais, dėl to ir eina kivir­
čai, rietenos ir nesusiklausymas* O 
kuomet jau tas vyksta viduje, tai 
frontas vis eina si’pnyn. Niekas ne 
nori prie j u dėtis. Nauju sau šalinin­
kei neranda, o senieji taip pat bėga. 
Per savąjį laikraštį «Lietuvį» pradėjo 
vieni kitus kaltinti, ypatingai puola­
mi mokytojai, kad jie nemoka pa­
traukti jaunimą savęsp. O «veikėjai» 
mokytojai bažinasi, lyg ta davatka 
prieš kunigą, savo vadui ir sako, jog 
jie dirbo labai daug. Mokytojas Pa­
žėra prieš savą vadą teisina visus 
mokytojus, ir aiškina mokytoju tau­
tiškumą įrodinėdamas jū «tautiškus» 
darbus, pasakoja, kad jie vieni tiktai 
vado laikraštį prirašo. Jei ne moky­
tojai, sako, laikraštis išeitu usuomet 
baltas. Mokytojas Nalivaika Mokos 
rajone irgi darbuojasi, Su brauningu 
rankoje suorganizuotą Stankūno cho­
rą išvaikė, okupavo Mokos mokyklos 
namus ir po velniais pasiuntė iš mo­
kyklos visas «Lituanijas» ir Viltis». 
Turėjo įsikišti pats didysis «vadas» 
ir pasiūlė Nali aikai eiti po a elniais 
ir neniekinti «patriotišku» organiza- 
cijū. <Lietuviū Sąjungoje», kuri per 
trumpą laiką svetimais pinigais įsigi­
jo nejudomą turtą, irgi eina kivirčai. 
«Patriotiški» nariai nepatenkinti ant 
konsulo, kam jis leido sąjungon di­
delį Lietuves «priešą», kuris, sako, 
kėlė Lietuvoj revoliuciją prieš Sme­
toną, o čia patriotams vadovauja. Pa- 
rapijonys irgi murma,' kad V. Belos 
koplyčioj apgyvendintas didelis be­
dievis» ir niekina jū tikybinius jaus 
mus ir šventą vietą.

Taigi, «tautiškame» fronte ne- 
ylakas gerai.

kitų dalyki

Parduodamas' namas

B

ir saugotis 
norėdami 

nepamirši1!

to matosi aiškus DULRo tiks- 
palaikyti ir ginti - tau tišką» 

vadų» diktatūra Lietuvoj ir

Parduodamas ganias prie gatvės 
Franço Čarvalho,' !;Į4 prie 'lieraviti 
mokyklos. Namas iŠ dyięjų kanu), ir 
virt., baneiro, barakėno» . Irfpįhįu^jo 
vietoje ir redakiejoj.
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Krikščionys kažkuriuos tikybi­
nius dalykus pasiėmė ne tik iš Meno 
garbinimo apeigų, bet ir iš persų ti­
kybos. Persai šviesos dievą vadino 
Mitra, kuris, pasak persų padavimų, 
gimęs gruodžio 25 dieną kalnų urve, 
daug kentėjęs prieš mirti, o mirusio 
labai gailėjęsi jo mokiniai.

Kas met per 40 naktų, prieš su­
silyginant dienai su nakčia pavasarį, 
persų kunigai dėdavo aukas, melsda­
vosi, o paskutinę naktį pranešdavo 
žmonėms, kad dievas prisikėlęs iš nu­
mirusių, ir savo kančiomis išganysiąs 
žmones. Paskui dar saulei netekėjus, 
eidavo didelė procesija, priešakyje su 
kunigais, baltai apsirengusiais, su si­
dabrinėmis smilkytuvėrais rankose. 
Juos sekdavo 365 jaunuoliai su švie­
siais raudonais drabužiais, kurio buvo 
ugnies ženklas.

Egipte pavasarį tris dienas švęs­
davo dievo Osirio prisikėlimą iš nu­
mirusių.

Sirijoje švęsdavo mirimą ir iš 
numirusių prisikėlimą dievo Adoniso. 
Pavasarį švęsdavo nuo žaizdų miru­
sio Adoniso mirties šventę. Septynias 
dienas gedėdavo ir pasninkaudavo. 
Per tą «didžiąją savaitę» bažnyčios 
išstatydavo tam tikrą guolį, kur gu­
lėdavo mirusio Adoniso medine sta­
tula, tokia pat, kokia dabar krikščio­
nių daroma per Velykas bažnyčiose. 
Statulą apiplaudavo, kvėpindavo, įvy­
niodavo į lininius audeklus, o pasku­
tinę gėdulos dieną giedodamos minios 
Žmonių laidodavo stovilą tam tikroje

binių apaigik
Per Velykas Kristus rodomai 

aviniuko pavidalo ir vardo* (agnus) 
šis žodis yra sulotynintas vedų žodis, 
Agni. Visa eilė katalikų^ volykiuiii 
maldų gavo pradžią jš vedųjįimnt 
kaikurie buvo beveik nukopijuoti. Į 

Senovėje metų pradžia būdavo 
pavasarį. Atgyjančios saulės šventi 
švęsdavo iškilmingai; žmonės džiaug­
davosi kad ji vėl, grįžta. Kaikurios 
tautose buvo paprotis , pareikšti gavo 
džiaugsmą, šiaukiant «aleliuia»~(alĮ - 
aukštas, oulia — 
tę pradėjo kovo 
kai saule įeidavo 
ną.

Dabartinė |

spindintis)? Tą šven 
mėnesio
į Avino Žvaigždy-

krikščioniū Veljld 
š entė yra senovės ; laikų «pagoiúêW 
apeigų ir papročių ^.lio^ij d. SĮ

K.

biivo 
Btanį 
ir m< 
Inkv 
8idar 
likim 
nim

iunj. pu tujų uiuiių jį vėl pama-. padarytoje vietoje. Aštuntą nieną jau 
tydavo, vyrausiąs kunigas paskelbda- švęsdavo linksmą dievo prisikėlimo 
va tai trimitais, dėdavo aukas, pra- 
nešdavo, kad mėnulis prisikėlęs iš' 
numirusių.

Frigi eči ai 
davo Menu. Jį 
pavydale, su lazda vienoje rankoje, 
su duona antroje rankoje ir mėnulio 
ragais už pečių. Dievui Menui neš­
davo javų aukas.

Krikščionių Kristus — geras ga­
nytojas — vigai panašus į dievą Me­
ną, apsisiautęs apsiaustu ir su pieme-arba medį betrinamt įdegbavo. 
niška lazda rankoje. Dievo Meno ran 
koje duona primena krikščionių var- šiuoju uždega velykinę 
toj amą kaikuriose apeigose duoną ir nove j e aliejų, 
evengelistų žodžius apie «gyvenimo* 
duoną».

mėnulio dievą vadin- 
vaizduodavo piemens

pra-' šventę.
Iš viso to matyt, kad kenčančio 

ir mirusio dievo šventės atsirado se­
novėje iš saulės ir mėnulio garbi­
nimo.

Didįjį šeštaeienį katalikų bažny­
čios ugnį įdega (prikelia), kaip ir ve­
dų maldyklose. Kunigi a eina prie pa­
ruošto indo su ugnimi ir ja įdega 
žvakę. O senovėje, per saulės prisi­
kėlimo šyentę ugnį titnagu įskeldavo.

Paskui kunigas' įdega trižvakį, o 
žvakę. O se- 

_ _______Taigi, šios velykinės 
I apeigos į katalikų bažnyčią bus pa- 
Itekusios iš vedų ir kitų rytiečių tiky-

Lietuvos ūkin. skolos
SIEKIA 300,000,000 LITŲ

Lietuvos ūkininkų įsiskolinimas, sų apskryšių ūkininkai.
palyginti su kitais kraštais, nėra jau I Žemės bankas yra išdavęs pas- 
toks didelis. Tačiau turint galvoje ū-į kolų 23,590 Lietuvos ūkininkų. Vidu- 
kių pajėgumą ir dar kritusias žemės • tiniškai imant, kiekvienas tų ūkinin- 
ūkio gaminiu kainas, įsiskolinusiems Jkų ūkis žemės bankui yra praskolin- 
ūkinin kame yra labai sunku verstis. * tas už 3,950 lt. Kredito kooperatyvu 
Apskąičiuojama, kad dabar visi Lie-' paskolomis dabar naudojasi 71,009 
tu vos ūkininkai tūri apie 300 milijo I ūkininku. Žinoma, dabartinio sun li­
nų litų skolos. Žemės bankas ūkiniu- Į mačio laikais Lietuvos ūkininkus dau- 
kąmi vra išdavęs 92 milijonu litų; ginusiai spaudžia privačios skolos, 
kredito kooperatyvai — 41 milijoną kiekvienas ūkininkas turi ir kurios 
litų, o kitos kredito įstaigos yra pas- yra trumpalaikes.

4^ „ii- t*. 1- Dabar, labai nukritus
alstybės iždui kainoms, skolų grąžinimo ________

jų sko-1 Lietuvoje yra labai opus. Įsiskolinu-
«vnjLu apiu a.imi. iv. šiems ūkininkams padėti 1,5,1 nornni
Jeigu neskaityti privačių skolų,'buvo išleisti tam tikri

tolinusios 11 milijonų litų. Be to, ū- 
kininkai da skolingi 
apie 6” milijonų ir privačios 
los siekia apie 109 mil. lt. jau pernai ___ I ■_ žemės banko 
tai kiekvienas Lietuvos likis bankams > paskolos lakštai (bonai). Jais úkinin- 
ir valstybės iždui yra skolingas 741 j kai galėjo mokėti savo privatines 
litą, o kiekvienas hektaras dirbamos' skolas. Bet tie lakštai skolų klausimą 
žemes turėtų po 49 litus skolos. i galutinai dar neišsprendė. Už tai da- 

Daugiausia skolų turi kiaulių bar manoma paruošti naują įstatymą, 
apskrities ūkininkai, kur vienam ū-jsulyg kurio visas ūkininku skolas su- 

Ikininkui tenka maždaug po 1,070 lt. ims kuris nors didesnis bankas ir jas 
skolos. Mažiausia prasiskolinę Kretin-1 išdėstys ilgiems terminams su mažais 
gos, Tauragės, Šeinių, Trakų ir Žara- procentais.

Parsiduoda
ARTI SOROOABANO STO­
TIES parsiduoda pensionas su visu 

.inventorium ir labai pigiai. Smulkiai _ _
viskas sužinoti: Alameda Clevęland,31lgos, Tauragės, Šeinių, Trakų ir Žara- procentais.

Lietuviu mokyk­
los užsieniuose

Pereitame «L. Aido Br.-» nume­
ry buvo patalpintas iš Lietuvos Ke­
ro] i o Vairo straipsnis apie Draugi­
jos Užs. Liet. Remti programą; ,kum 
Draugija priėmė per pas k utinį fsavo 
susirinkimą. Kadangi Aido iK$jįįl| 
pasiūlė Brazilijos lietuviams ištaiM 
dėl minėto Draugijos prograWrflftW 
nuomonę, tad ir rašau. >

Man ■ beskaitant Karoliu Vairo 
straipsnį, didelis neaiškumas kUoikur 
kalbama apie užsienio lietuvių moky­
klas. Ten pasakyta:

„Draugijos darbų programūSTM- 
blausią vietą užima išeiviu pradžia 
mokyklos..., Mažesnėms ,mokykloms, 
kurias veda . patriotiškai nusiteiki» 

'lietuviai, Draugija Užs. LieL/Romfi 
yra visada pasirengusi padėti ir,.rei­
kalui esant, padeda”.

Taigi, pasakyta labai, aiškiii, knį 
Draugija Užs. Liet. Remti pasiryfi» 
padėti ir padeda tik tokioms mokyk­
loms, kurios vedamos patriotiškai nu­
siteikusių lietuvių. Vadinasi, jeigu mo­
kykla nebus ■ vedama nacionajii*’ 
dvasioje, tai DULR tokios mokykla 
nerems ir jai vistytis nepadėk®'t0 
jau aišku, kas yra ta Draugija W 
Liet. Remti ir ką ji pasiryžusi re®6 
Jei taip, tai visai nėra pagrM® 
DULRo vadams pykti ant tų ■.išeini 
kurio per savo spaudą DULRą .vadi­
na fašistiniu lizdu. Nes DULRui 
tik ir tinka.

Svarbiausas mokyklos tikslas 1; 
ra — duoti vaikui kūo daugiausiai 
tikrų žinių, kad jis neliktų analfabe­
tas, kad išmoktų protauti 
nuo neaiškių dalykų. O 
kad ^aikas nenutaustų, 
savo kalbos, tai tam jis yra moko­
mas lietuvių kalbos ir Z____ ' ”
lietuvių kalba. Bet DULRas tiK to­
kias mokyklas rems, kuriose vailcamB 
bus skiepijamas nacionalizmas.

Prof. K. Pakštas savo straips­
niuose, rašytuose apie išeivius,: yrfl 
pareiškęs daug gražių minčių. Viena 
jo pasakytoji frazė; itin man labai 
patiko, kurią čia ir pakartosiu:,,^il­
sų tauta nedidelė ir mes neturime ,nó 
vieno lietuvio išsižadėti ar užmiršti".

Na, o kaip elgiasi Draugijos; Uis* 
Liet. Remti ponai? Jie atvirai sako 
savam programe, kad jie išsižada lie­
tuvių, jie tik palaiko ryšius jr romia 
tuos, kurie leidžia gerklę apie patri­
otizmą, apie nacionalizmą , ir garbina 
fašizmą. Kurie lietuviai to nedąręĮv'jio 
nereikalingi Draugijai Užs. įl.ietpv. 
Remti.

Iš 
las — 
«tautos 
įdek galint už Lietuvos liaudies pi­
nigus skleisti fašistįpį tinlpą lietuviu 
išeivijos tarpo. . ■ ■, ..... ;. ',-
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Kristus rodomai 
ir vardo; (agnuJ 

įmintas vedų ŽodiJ 
katalikų1' velykiniu 
!ią iš vedų liimnd 
dk nukopijuoti Į 
ų pradžia, b.údavq 
Mos saules šventų 
ii, žmonės džiaugi 
grįžta. KaròOM 

dis . pareikšti saw 
14«aieiiufaT*(ai[ - 
lindintis). Tą i 
mėnesio pilną™

/k vino ŽvaigldH

'iksčioniū Velyki! 
laikų -pagouišm 
kopija. SM

Kaip buvo panaikinta šventoji 
inkvizicija Ispanijoj MASARYKAS APIE DEMOKRATIJA

Demokratija yra taikos pagrindas sako Čekoslovakijos prezidentas

mokyk- 
eniuose
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eine .mokykloj 

etiškai nusiteikei 
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(Tąsą) lavonus nesenai mirusių žmonių, ki-
’ Paslaptingas įėjimas į pogrindį tose — jau tik kaulus, prirakintus 

buvo atrastas. Bereikėjo nedidelių pa retežiais prie grindų arba prie lúbu.l 
langų išversti vieną marmuro plytą Kaikuriose mes užtikome dar gyvų Į 
ir mes jau leidomės laiptais i rtisį. inkvizicijos aukų visokio amžiaus ir 
Inkvizitorių veidai išblyško ir pasi- lyties — jaunuolių, mergaičių, senių 
'atdarė panašus į Baltazaro veidą, kai ir visi jie buvo visiškai nuogi, nes 
likimo ranka rašė jam ant sienos ug- jų rūbai buvo visiškai supuvę. Mūsų 
nim lemtuosius žodžius. kareiviai tuojau ėmėsi laisvinti juos

\ As paėmiau Žvakę ir laiptais nu- iš retežių ir rėdyti juos savo rūbais, 
sileidau į rusi. Tai buvo didžiulė ke- Apėję visas kamoras ir išlaisvi- 
turkampe patalpa, vadinama «teismo nę visus kalinius, mes nuėjome į kai- 
Bakr. _ 1 1 riąją salės pusę ir čia radome visus

Sales vidury storėjo didelė ka- kankinimo pabūklus kokius tik ga- 
ladė su pritaisyta prie jos sėdyne. įėjo pramanyti pyktasis žmogaus ar 
Ant jos būdavo sodinamas ir priri- \ elnio genijus.
šamas «nusikaltėlis». Kiek nuošaliau Sunku atpasakoti kareivių pasi- 
nuo kaladės stovėjo kita, aukšta sé- pyktinimą, kai jie tą viską pamatė, 
dynė — tai buvo «teisėjo sostas», ku- Jie griežtai pareikalavo, kad kiekvie­
name sėdėdavo vyriausias inkvizito- nas inkvizitorius ir vienuolis turi bū­
rius. Dar toliau, kambario_ gilumoj, ti kankinamas jų pačių pramanyto- 
stòvejo kelios Žemesnės sėdynės — mis ir prieš nekaltus žmones varto- 
ant jų susėsdavo tėvai jėzuitai, kai tomis priemonėmis.
teigdavo «bedievį». Veltui aš mėginau juos atkalbė-

-D Salės dešiniame šone, sienoje ti. Neklausydami manęs, jie pastvėrė 
mes radome visą eilė mažučių celių, jėzuitus ir ėmė daryti su jais tą, ką 
Kokią pabaisą mes savo akimis išvy- ankščiau jėzuitai darydavo su taria- 
domo! 1 ką ^pavertė kilnų Kristaus maišiais bedieviais. Tėvai vienuoliai 
mokslą šie tariamieji jo pasekėjai, ku- bliovė kaip plaunami galvijai. Aš 
rie padarė iš jo sau biznį. įstebėjau veikimą keturių kankinimo

: Celėse buvo kalinamos nelaimhv pabūklų, toliau žiūrėti jau nebegalė- 
gos inkvizitorių aukos ir iš šio ka-ijau, tai buvo baisus vaizdas.
Įėjimo jas galėjo išvaduoti tik mirtis. Sis klaikus procesas tęsėsi tol, 
Bot ir mirus, auku lavonai nebuvo kol nepaliko nieko gyvo, prieš ką į- 
pašalinami ii- pildavo gyvųjų kalinių siutę kareiviai būtų dar galėję išlieti 
akyvaizdoje. , savo baisų, bet teisingą kerštą”.

E'' \ ienose kamerose mes radome P.K.

Istorine Zamkaas Pilis

i namas
imas prįo įpitv« 
4 prie lietuviu 
lyięjų kąmį, ir 
io. «írtòiinaiijo

Ryšium su Čekoslovakijos pre­
zidento prof. Tomo Gariko Masary- 
ko 85-rių metų sukaktuvėmis pasiro­
dė eilė knygų apie šį įžymųjį vyrą. 
Vieną tokių knygų parašė Čekoslova­
kijos rašytojas Karolis Čapek.

K. Čapek su T. Masaryku pada­
rė eilę pasikalbėjimų, kurių viename 
T. Masarykas labai įdomiai pasisakė 
apie demokratiją.

— Didžiausia < mano argumentas 
už demokratiją, — sako T. G. Masa­
rykas, — yra tikėjimas žmogumi, jo 
vertybe, jo dvasinėmis galiomis ir 
sielos nemirtingumu; tai tikra meta­
fizinė ligybė. Etiškai demokratija įsi- 
esmina, kaip politinis artimo meilės 
įgyvendinimas. Demokratija — tai no 

j tik valstybinė forma, — toliau sako 
Masarykas, — tai ne tik tas, kas pa­
rašyta pagrindiniuose įstatymuose; | 
demokratija — tai pasaulėžiūra; ji 
remiasi pasitikėjimu žmonėmis, žmo­
niškumu ir žmonija: ir nėra pa­
sitikėjimo be meilės, nėra 
m e i J ė s b e pasitikę j m o. Vianą 
syk aš pasakiau, kad demokratija — 
tai diskursija; bot tikra diskusija 
galima tik ton, kur Žmrnės vieni ki­
tais pasitiki ' ir nuoširdžiai Ieško 
teisybės. Demokratija — tai pašne­
kesys lygių, laisvų piliečiu mintys, 
visos visuomenės akyvaizdoje, Žodis 
«parlamentas» turi Žavingą prasmę, 
bet jis reikia padaryti konkretišku.

Demokratijos idealas nėra vien 
tik politinis: jis ir socialinis ir eko-

Daug vandens nūbėgo sraunaus dą ji gavo nuo Žemaičių Bajorų Ged-

žemėje įgyvendinti dievišką tvarką”.
Apie demokratijos krizį Masa­

rykas pasakė: „Demokratijos krizis,— 
bet aakyidte, kas šiandien nepažįsta 
krizio? Mes gyvenamo, žinote, parei­
namąjį momentą, kaip sakė Svehla 
(buv. min. pirm.)- „Karas tęsiasi, nors 
dabar ir nešaudoma”. Visos valsty­
bės ir tautos randasi sunkaus persi- 
gimimo stovy. Sunku iš karto reika­
lauti tobulų darbų. Tas tačiau nereiš­
kia, kad demokratija ir mūsų tvarka 
negalėtų būti tobulesnė, negu yra.

Kaip pasibaigė karas, aš maniau1 
Pas mus bus respublika bet pradžioj 
ji bus valdoma diktatoriškai. Bet mū­
sų respublika apsiėjo be to. Aš nebi­
jojau žodžių ir pasakysiu, kad tam 
tikro diktatūros laipsnio nesti, ir de­
mokratija, kai neposėdžiauja parla­
mentas, nutarimus daro per vyriau­
sybę ir prezidentą. Bet jie surišti įs­
tatymais ir pasiduoda bendrai kriti­
kai ir parlamento kontrolei: kritikai 
laikraščių ir visuomeniškų susirinki­
mų — tai yra demokratijos pagrin­
das laisva kritika ir visuomeniška 
kontrolė”.

— Aš, — sako Masarykas, — e- 
su principinis, bet ne aklas demokra­
tijos šalininkas. Aš žinau silpnąsias 
tos sistemos puses, aš atsimenu ne­
vykusius jos bandymus — bet aš nė 
mažiausiai nesigailiu dėl to nutarimo, 
kurį aš padariau grįždamas iš karo: 
kad tarnausiu demokratijai ir res­
publikai.

nominis. Komunizmą aš neigiu, — sa­
ko Masarykas. Be individualizmo, be 
talentingų ir išraslingų asmenų,, be 
gabių vadų, be darbo genijų negali­
ma protingai ir teisingai organizuoti 
visuomenę.

Socialine prasme demokratija 
reiškia degraduojančio neturto nuga­
lėjimą. Respublikoje, demokratijoje 
negalima, kad atskiri asmens arba 
klasės eksploatuotų savo bendrapilie-’ 
čius; demokratijoj žmogus žmogui ne-j 
gali būti priemone.
Natūralūs skirtumas ir žmonių skir­
tingumai turi būti sureguliuoti pasis­
kirstymais ir funkcijų bei darbo 
ierarchija. Negalima organizacija be

VC1111AUJJU9 AJLUKJV&V j* & m. t v mavr

Nemuno vaga nuo to laiko, kaip ant gūdų, kurie ją valdė vėlesniais lai- 
auksto Nemuno kranto iškilo Zam kais.
kaus-Gedgudų pilies sienos ir bokš- j Iki šiol Gedgūdų pilis stovėjo 
tai. Daug jį matė per savo ilgus gy- apgriuvusi. Liko tik sienų griuvėsiai 
veninio amžius. Ji ir šiandien riogso ir du bokštai. Viename bokšte yra 
ties Skirsnpmune, dešiniajame Neinu- urvas į požemį. Ten buvęs kalėjimas, 
no kranto. įkuriame ir dabar sūrandama žmonių
ji* 1313 metais įsteigė kryžiuo- kaulų.

b i pilis dar įdomi tuo, kad ji 
kalba apie Lietuvos praeitį. Ji paro­
do, kaip žiaurus buvo Romos popie­
žiaus tikėjimo platintojai, kaip atkak­
liai jie veržėsi Lietuvon» i \ ■>>____
pavergti jos žmones ir uždėti jiems j tai turi būti tikra organizacija, o ne 
Romos jungą. ’privilegija, ne aristokratiškas viešpa-

Gedgūdų pilį su dvaru prieš ke-itąvimas, o tarpusavė tarnyba. Demo- 
letą metų nupirko iš Amerikos grį- kratijai reikia vadovų, bet ne val- 
žęs kunigas Petraitis ir vėliau šį kry- dovų. 
žiokų lizdą paaukojo seleziečių davatkų'

olai. Per šimtmetinius karus su kry-' 
žiuociais pilis daug kartų tekda o 
lietuviams, daug kartų ją atgal atim­
davo kryžiuočiai. Pagaliau 1416 me­
tais ji visiems laikams atiteko lietu- 

įviamB.
1413 metais Lietuvos kunigaikš­

tis Švidrigaila su didžiuoju kryžiuo­
siu Povilu Rusdorfu šioje pilyje pa­
sirašo sutarti, kuria patvirtino 1425 
motais nustatytas žemaičių sienas su 
vokiečiais.

Apylinkių gyventojai ją vadina 
Zamkaus pilimi. Gedgūdų pilies var-

_ (Tąsą)
Paskui jis pakėlė galvą ir nežiūrėda­
mas į vyrus pasakė: — Nę, malūno 
stabdyti aš negaliu!

— Bet, ponas Gareckis, — yėl 
prabilo Balys — tamsta atimi mums 
pašarą?

— Taip, — atsakė Gareckis, — 
bot laikyti daugiau, kaip du mėnesiu 
malūną uždarytą — didesnis nuosto­
lis. Pagaliau argi jūs neišsišienausite 
vandeny? Kiek tai pelkių Žmonės iš- 
šionauja...

— Žmones šienauja pelkes, bet 
no ežerus! — atkirto iki šiol tylėjęs 
ir Gareckio kalbos išvestas iš kantry-
bės Dūda. — Tamsta privalai paleisti 
užtvanką, — tęsė jis pykdamas, — ne­
galima gi mūsų kailiu pildyti sau ki­
šenę.

Demokratija yra taikos patikri­
nimas — ir mums ir visam pasau­
liui.

Policininkais bus priimami tik bai­
gę aukštesnjjį mokslą

Vidaus reikalų rainisteris pulk. 
S. Rusteika išleido apskričiū viršinin­
kams ir geležinkelių policijos virši­
ninkui aplinkrašti, kuriame nurodo, 
kad viešosios policijos policininkai 
būtų daugiau komplektuojami iš as- 
manų, turinčių brandos atestatų (bai­
gusių aukštesniąją arba jai lygią mo­
kyklą) arba kariūnų aspirantų atsar­
gos karininkų. Jau artimesnėje atei­
tyje namažiau, kaip 10 viso policinin-lip avikUtl- AVI OAIZU1JU. XlUgaiAIUU UI 4O.UÍJU UVįI'JJo UaiiltUiAClU, Ktlip AU VAOU puiAuiilin- 

norėdami'vadovaujančių ir priklausančių, bet kų skaičiaus turi sudaryti šių kvali-

žiokų lizdą paaukojo aeleziočių davatkų Aš priimu demokratiją su cko- 
draugijai. Čia dabar statomas ir ren- nomiškomis bai materiališkomis, bet 
giamas seleziečių jaupimo «mokslini- grindžiu ją meilė — meile ir teisin- 
mo> ir «auklėjimo» davatkynas. gurnu ir įsitikinimu, kad mes turime

fikacijų asmenys. Policijos inspekto­
riai yra įpareigojami \ietose tikrinti 
šio aplinkraščio nuostato taikymą gy­
venime, o viršininkai apie jo Išpildy­
mą atskirai pranešti ministerijai pri- 
siųsdami tokių policininkų sąrašus. 
Šiuos policininkus atleidus iš tarny­
bos arba perkėlus į kitą vietą minis­
terijai reikės pranešinėti papildomai.

Užtvenkti Vandenys
JUOZAS BALTUŠIS

— Užtvankos aš nepaleisiu! — 
pasakė jis, — Galite eiti!

Ir visi trys vyrai išėjo.
— Ot judošius! — širdo Dūda 

grįždamas, — girdi, žmonės pelkes 
šienauja, kad jį perkūnas! Visą žiemą 
ir vasarą dirbau kaip tėvą užmušęs,

papučia gaidžiui į pūkus! — atrėžė 
Dūda. Nagi, pamėgink tu prisišaukti 
policiją! Kol tie ponai susiruoš, kol 
atvažiuos, paskui klausinės Rūdinin­
kus, Jašys protokolą — kiek tai pra­
eis laiko? Ir tai dar nežinia, ar van­
denį paleis, ar ne. O Gareckis vis-

o jis: už procentus, girdi, dar neati- tiek sužinos kas skundė!
dirbai! M jūs pasakysite, a? | — Bet vįg dėlto su valdžios Ži­

BarČius kalbėjo kiek ramiau:
— Aš manau, kaimyne, reikės 

policijai skųstis; — nevalia gi sveti" 
mų pievų po vandeniu laikyti! Atva-

— Tylėk, tu chame! — suriko Žiuos policija, apžiūrės ir paleis *an- 
Gareckis paraudęs, — ar pamiršai su denį. Turi paleisti!
kuo kalbi? —Jis priėjo prie stalo, a-j — Kokios čia dar policijos! — 
tidarė stalčių; išėmęs parodė vekse- nusispiovė Dūda. — Sutemus naėjęs 
liūs: _ basliu pokštelsiu, ir po užtvankos!

— Kaipgi taip imsi ir pokštelsi? 
— atsakė Barčius. — Tu žinai kaip 
Gareckis padūko. O tavo vek­
seliais...

. — 0 tegul jis su tais vekseliais

nia...
— Durnas esi, daugiau nieko! 

Aš, po velniais už tą žemę kulnis ne­
šiau padžiaut, o Gareckis kažin po

— Eisiu ir aš! — pasikėlė Bar­
Čius, — kaip jau bus, taip!

— Ir aš! — sujudėjo Balys.
Visi eisime!

Sutemo. Aukštai kabojo juodas 
bežvaigždis dangus. Varlės papieviuo­
se nustojo kurkusios, viena tik lak­
štingala jazminuose pasislėpusi skar­
deno orą.

Iš triobos išėjo keliolika vyrų. 
Kiekvienas susiieškojo po gerą baslį, 
o Dūda skiedryne užgriebė kirvį... 
Taip apsirūpinę patraukė dvaro pu­
sėn.

Laukuose pukšteno lengvas vė- 
jeliūkštis. Dvaro alėjose šlamėjo to­
poliai ir užtvankoj ūžė vanduo.

Dūda su BarČium priėjo pirmie­
ji. Barčius užkišo dalbą ir įtempė kar­
klinę sąsają:

k — Matai? Panorėsiu, šiandien 
kelnių liksi! Dar .už procentus ne- 

Widirbai!
Paskui Gareckis pasisuko prie 

"arčiaus ir Balio;

— Drožk!
Pokštelėjo kirus. Priėjo ir kiti 

vyrai. įspraudė baslius stengėsi pa­
daryti spragą.

— Nepasiduoda?
— Nepasiduoda, velnias!
Kad atitrūktų gabalas užtvankos

kokiais perkūnais trankėsi. O dabar 
jisai, vadinasi, man ant pievų van­
denį užleido, o aš turiu jam dar pa- 
siklonioti! To tai jau, bra nebus! Jei 
tu nori — skųskis. Man kitą savaitę 
dalgė plaktina!

Vakare, kai vėl susirinko nauja-. anuuanf bumui» uaivuhkub

kuriai, Dūda pasakė: .reikėjo kiek toliau atkirsti dar vieną
— Aš Čia daug jums nazaunysiu, sąsają. Dūda nubloškė kelnes ir įbri- 

imu baslį ir einu! Kas su manim? i do į vandenį. (b.d.)
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Dr. B. Levin
Lietuva užraukia 18,ooooo litu vi- 

daus^paskolą

Pereitą kartą rašome, kad Lie-I 
tuvojo . 9 vap? tonine vidaus' f paskaloj 
užtraukimo klausimas. Dabar sie kiau 
eiinas jau galutinai išspręstas. Vasa­
rio 17 d. mipišt.eriiį kabinetas priėmė 
1935 metų vjdaus paskoloj įstatymą. 
Pag^i šį įstatymą, finansų minis toriu) 
pavedama užtraukti 18.090,000.’ litų 
vidaus paąkolą, kurį' bus sunaudota 
žemės iddo reikąlaihs, keliams tiesti 
įr Lietuvos Jais ės paskomės bonams 
išpirkti. Paskolą |ąuę užtraukiama 
i.am tikrais povediniai e lakštais (bo­
dais kurie kaštuos ' po 100, 500 ir 
1,000 lt. Už paskolą, vyriausybes iždas 
mokės 4*/^,% ,motįpų palūkanų.

Vidaus paskola Liptuvoje, užtrau- 
kiama dešimčiai metų. Jos lakštai bus 
išperkami ligi 1945 metų. Paykoios

jų pasigailėjo ir sumažino bausmes., 
Vis mat, savos veisles žmones, o ne 
kokie ten demokratijos šalininkai. I

Tarp kitų bausmė sumažinta 
kariuománés štabo1 viršininkui gen. P. 
Knbilifinui iki 12 metų (buvo nuteis­
tas kalėti ligi gyvos galvos); gusarų 
pulko vadui pulk. Baėkui iki 8 mt. 
(buvo ligi 15 mt.) ir karo aviacijos 
štabo viršininkui pulk. Navakui ligi 
(j mt. tbuvo ligi 12 mt.). Sumažintos 
bausmės ir kitiems politiniams kali­
niams.

Bizpis su bekonų»kortelėmis

Biržai. Čia bakenams parduoti 
korteles dalino visai neprisilaikydami 
paskelbtų taisyklių, peš vieni auginto­
jai, turėdami 'keletą bekonų, negavo 
nei vienos kortelės', o kiti, neturėda­
mi nei vieno bekono gavo, net ke-

Diplomuoto Saratovo univordteto ir bu v. prof. Tisinskago asis­
tentė Lvovo. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Liger 
nins priin»a kasdien nuo 9dki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vab vak.

< Kalba tusų, lenkų, vokiečių ir kit. įkalbo,vis. . 
Adresas Rua José Paulino, 109. Tel. 5^-6307

-(virė lietuviškos vaistinės Jose Paulino). ./j

Dr. S. Meitin |
Diplomuotas Vokietijos Rygos ir Rio de Janeirp , universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia - $ifilis- , 

Gydyme? kalnų saule. u ; . ij/ J

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai- vak. , 
Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de itapetininga 37-A. i-as ausėtas i 
' . Tek 4-1705.

' 'I " br ■ uO

kapitalo m palūkanų piokpj m’as už­
tikrinamas yąlytybės furtn. Papkolųs 
lakštai bus pradęfl.ami i^pirk'tį nuo 
1937 m. pradžios. £)ą) į paskolos lakš­
tų nupirks valdininkai, dalį ~]<itų už­
siėmimų žmonės. Be to, kai kiiriųs 
kredįto įstaigos sa o atsargos Kapita­
lų dalį galės pakeikti yid^us paska­
los lakštai^.

Smetona p^^įgailėjo V Idęmaro 
3UK|lęlių

Pereitų ipetų 7 birželio paLtį 
i<aune buvo sukilę voldemarnjukai 
norėdami nuversti pietom ir jo vie­
ton pastatyti Yoldęgiąpi. lfž Vpjdpnia 
rą stojo net kariuomenės štabo vir­
šininkas gan. H ubilitmas. Į Kauno 
gatves nakties laiku b.uvp yojdemąri- 
ninkų-karininkų išvesti kareiviai, tan­
kai ir buvo net šaudymo. Tačiau sji- 
kilimas nepavyko ir jo 
sugrūs tį kalėjimam

lias korteles, kurias parnuoda imda­
mi po 5 — 10 lt. už kortelę.

Puola civilinę melrikąėi ą

Del paąkjyduųių gandų, kad greit 
busianti įvestu civilinė 'metrikacija 
ųolingi Joniškio katalikai Upytės gat­
vėj išklijavo plakatus, puolančius ci­
vilinę metrikaciją ir valdžios orga- 
nųė-

— Sjmet iš Lietuvos į Čbkostovakiją 
buš išvežta 5 vagonai kiaušinių. Pir­
kioj i partija kiaušinių jau paruošta 
išvežti.

'Joniškis apšviestas e’ektros
• šviesa

[cfojIĮpfrj||cį>qjįI|d^q||c^q| Įpfrapetya]!I!

TABAKO IŠDIRBINU) FABRIKAS ‘VERA CRIK'
Rua da Mooca, 458- 460 Teleph. 9-1139 i — S. ,PAU,ĮįQ|,,aJI

JOSÊ r£0?IKEHR?S CK.
Dėmesio! ■'

Ponąi t nKytėjai, mes turime didelj paairinkimą palaido tabako viabki^ 
sios. rūšies, cigaretams pupięroi, ii kitką, kas reikalinga r.įkyt‘jrl J 

• ____  i KAINP8 NEGIRDĖTAI ŽEMOS ___ , ' J
Į pfrj II D$q Įpįįa |Ip$Qj[p$q] l.pfrjĮĮpQoIpÕÊIIb$Q

• SIUVYKLA
Joniškio miestelis įsigijo naują 

elektros stotį ir apšvietė elektros š> io- 
dalyviai buyo-są yjąųs miegelio palirąšGiųa,-.

Dabar Smetona .. —

SIUVYKLA

1 i ófffflTÇFh" - į - j | • ', - A .

Kazio Žebrausko
Rua Duque de Caxias, 63

Siavąrųe vyriška; rųbns pagal paikutįin,ių madų (H- 
igųriaų). Darbas garantuota,? ir Ta|U(ie^ams darome 
nuolaidas. Medžiagų pąejpo^i^naą taipgi 

, tintų ir u^sięoipių. ,
yra ; x'^-

Adre^: D™lue d® OMÍ&SÀ 63
PAULO

ESTAN

Lietuviai —. vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo eleganth* 
kūn ą ir Sutaupyti savo sunkiai uždirbtus; pinigus, kreipkitės.£ Sfasio chjjĮt'1 
siūvykla.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darbą 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumam!

Rua da Cçnceiçâo, 79^a. S- Paulo. Prípa Luz stq|L
■««WWW1W» WiSkWo

S <tmonlų „ L. Aidą 0r.1 N
Į\/Įrx\r /\ ® ,r *arn®^a be ®i° laikraščio.

SADL ROĮTMAN

skaito vienintėl£ darbo 

Tik ir Tamsta Tie šjo laikraščio.

S 
ià

Prapęša sjįvo tautiečiams,kad 
krautuvėje Maskva Jus ga­
lėsite ^uti visokių iš užsie­
nių daiktų kaip h]- '
kių, Visockio Árbátos, Ru- 
ęižkos Degtines. Pqge 
šiapgj dyRBį, «^ėaą, lietuvius,. 
Viskas pągęmiptĮa pūgai 1’^- 
ę)i(q pąmęięįus, Parųo^amė 
valgias, Y^tuyįip^, krįkš^- 
noamti ir polciliains per 24. vi/ 
Taipgi siunčiamą , Ir interio- 
ęąu. Turimą yisįįou^t ruginės 

duonos. Viįadą. šyiezi
N. B. — vėlykoib.s * turėkiIne 
Vyno ir, Koscliėr
L'peistich,’ ęę^įaųii^ JEuiopos

Rua Jose f?ąujinp 1į23, 
Phone 5-5841

S

VILLA ZELINA
Pigiausi žemės sklypai išsimokė]imuj, nuo 308000 j mėnesį be įn^ų 

•ir nuošimčių, nuo LOSOOO kvadratinis mętras
. G teitu laiku bus pastatyta didžiulė ir graži lietuviška kataliku bažnyčią 
kurios pamatai jau pašventinti', dalyvaujant daugybai tikinęįųjų, ^ąįppJĮcad 

aprašė visi São Paulo miesto laikraščiai.
Omnibusai iš Mercado Valho iki/ vietos 4oo reisui Bondes 32 Vi|la tfru-ú 

dente is Praça.da Sé, r ,, , 
il\lFORMACIJOS: Praça1 Antonio Prado, 3 sobrado nuo 2i iki 5 

Avenida Zêlíná\ 33 pas KABLQ iKORKIéKO. s,
vai, vietoję "/t8i

moí
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pos. Ligo 
O vai* vak.
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Dėmesio
Pasų metrikų ' ir kitu d kumėutų 
vertimai iš lietuvių ir kilų kalbu 
j po tugulų kalbą — Paruošiame 
pilie \ bės dokumentus, Cartėirhs do 
Identidu.de, Chamadas.' — Rišome 
laiškus, kon i ktus, prašymus, p 1- 
leiikimus k», ’ s, ir k L. 
Reikalui esu n t, eipkitės
Rup da Mooca, 424 S. PAUL

âkH»CQíC>Mr»»OM5^M*Q8O^Í fcAp'*’-*--

vak.

aukštas i

niv^rsitetų
ro ligų

Siuvamos Masinos 
s. Padėvėtus si u - 
M varnos mašinos, 
a bevelk na u j u s, 
P (ilgiausiomis 

kaiiiomis, tik
CASA ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274 
Kampas Av. Brigadeir » Li iz Antonio 

Tekt nas; 7-6191.
Per.-idtima' interioran musu »ąsk*)i:on 

Bondes : 3. 5, 30,’ 47.

ÍRACW
S. PAULQ

.tąbako yisėlci^' 
inça rftkytoirl

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSE LEVKOVICH

R. Šika Pinto, 264 (ant. 46)B. Pet. 
K Atsižvelgdamas j sunkų h’iką, 
Nutarė sumažinti k ilnos už dau- 
Jų'ėydyiLių ant pusės kainos, kaip 
pini: ištrauktiidantįbe skaus- 
mo 5SOOO; plomba cidabro 

fpurceleno 8$000; grynoaukso 
danties vainikėlis 40S000. 
g' Kalbama lietuviškai, jūsiškai 
;jr lenkiukai.

ESTAS M H. S. M1NDLIN

D&KTA&AS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistus,'chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vistu ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Rūkantieji!

§ MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS
v (Nngarnkaulio smegenų srauja slapn uo ir išmatų) 

Tikras ir geras.
I Dr M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas, 
g Priėmimo valandos nuo 9-11 ir uuo 3-g. Sekmadienį 
§ ‘ 10-12 val.Tel, 4-0218. Kalbama rusiškai,

“gį ir vokiškai.

- - - - LIETUVIŠKA VAISTINE- - - -

nuo
lenkiškai

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingo e nikelinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. — 4$5OO, 
taip mašinėlė dirbti napirosams kaštuoja 1S000. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų y’ 6SO00.

BUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12SOOO.

“José Paulino”
RUA JOSÉPAULINO» 109 Teleph. 5-6307 

(BOM kETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 
Medicinos pagalba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. V

PRISIEKUSIS VERTĖJAS Dr. B. K. Chípíakofí
MIGUEL OCOUGNE 

flua 15 de Douembro, 32 sobrhloja Tel. 2-6393 
S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, car'eira de identidade ii .kitus 

' t ' i oi/i dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

į RUSU MEDIKAS 
.-.Vidujinių, moterų ir Venerinių 

ligų gydytojas.
Jį . ■
^rjėatimu vai. nuo 2 iki 6 vai.

Telefonas 4-5515

R- Bario-de Itapetininga, 10 
9 aukštas. Sales 920*918

Buto telefonas: 4-0854

IFOTOGRAFAS

GILUC

Siuvykla Marijampolė

I Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas | 
g LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir ©
® išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak, I 
a Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.
» K ons u i to rija ir gyvenamoji vieta
| Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Te lef. 4-0316 -S.PAULO I

Charutaria Central da Mooca

cyti savo elegąntii* 
tê$ į Stasio 1 
atsako už darbą 

tams ir kostiumam! 
ripâ i )Liuz; ątofj..

savo menišku darbu da- 
ro moderniškas visokių rūšių for 

Bograíijas iš geriausios užsien - 
■nês medžiagos papiginta kainu.

Be to, europiečiams daroma 
■njialui'le.
[Adresus:Rua José Paulinoj 18a

Bom Retiro.

K,L. Aidas Br.“ metam s kaštuoja 
112$. Pinigus siųsti jvertintam íaiô- 
■ke adrėsu „L. A. B.“ R. da Mm- 
Hoca, 424. x

[Diplomuotas Medičio >s Felčeris1

Jjii

BfiU

čia 
tad

L<fUl
ru-sj

ne
pmli

I s. G a r 1 o
rBa'gę- Rusu ir Brazilų Medicinos 
I Klasine1 Mokyklas fu 25 m.Jpra- 
[klilca ligoninėse ir klinikose, spe- 
' cialiai venerinių, odos ligų, tripe- 
|n naują, š-rį minkštą pagydo lai > 
|kolarpiu 3-5 savaičių, sifilio ūko 
[ai 914 ir tt. Vidujinių, mažakian^ 

ysiės ir kitų ligų.
Priimamos valandos; pil-i 

Ant Vilią Zelins^gatvė 14-A, na- 
[ftias N. 9 nuo 9 v>-l. ryto 

1 vai, p. p.
Hk ir kiekvieną šventadieni 
BriSinimo v.i lando’ rot Rua 

Anhaia, 100 (Bom Reiyro) nuo; 
&a'. po piet iki ,8 vnl. vak.

lietuviškai ir kitomis I 

kalbomis

*7*7^ Priimame vyriškų rū­
bų užtaky m u?. „Dar­
bas atliekamas pagal 
naujausios mados1 ir 
užsakylojo norą. Tu­
rime išsirinkimui me- 
medzagą vietinių ir 
pžsieo/lnių. Kreipkitės 
visuomet j mūsų siu­
vyklą n t rua Ta- 
qųąry 24 'priekam- 
, ma da Mooca) '

fi ‘Nizevičlus

iki

Vokiečių .fotografijų 
įstaiga

„BERNARDO“
D įsteigta 1Ô90 metais

Atlieka {vairius darbus 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat bu 
dažais.

Darbas greitas, irsąžinin- 
gas ir pigus. Vyasta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrsfiju naujas, 
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(seni<s ur. 103) S- PAULO 

Telephone 4-5576

Vaistinė
PARŠELIUI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig’os. Patarnaujame ir 

na k t j.

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Boro R stiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies, cigarai, charutai, papirosams dirbti h r 

ir kiti reikalingi rūkančios dalykai. Taip pat geriausio? rūi5 s ta­
bakas palaidas, pūkeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUNICIPAL"
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

MOTERIŠKU RŪBU 
SIUVĖJA

V. Bacevičiene

Prijma visokiu* moteriškų rūbų 
užsakymu?, kaip auknelép, bliú- 
zês, Paltai ir lt. iš jvalrios me­
džiagos. Darbas atliekamas pagal | 
naujausių madų modelių garan­

tuotai ir pigiai.
Adrese:

R. Campineiros 62 - Moóca 
(Einant iŠ rua da Mooca j Be­
lem kapines pirmna skersgatvis 

-rua Tobias Barreto).

Daktaras Â, M. Kandi a
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 r.irnuoS-p v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rušiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinė! ir prekybinės oylos, kontraktai (ipotikos, žemes pirkimas 
ir pardaviimas ir t.t.), «kolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 2-1629
A* įdaryta: nuo 9 Iki 11 ir nuo Iki 6 vai vak.

KALBA LIETUVIŠKAI

Identidu.de


LIETUVIU Al D A 8 BRAZILIJOJVIETOS LIETUVIO GYVENIMAS
Baisi lietuvio mirtis fabrike

S. Paulo stiklų fabrike, Crysta- 
leira Americana dirbo lietuvis, Miko­
las Lesins kas, 27 metų amžiaus. Dar­
bininkas buvo sąžiningas ir ramus. 
Bet balandžio 12 dieną tarp M. Lesin- 
sko ir kito darbininko ispano, Mano- 
el Oliva, 17 m t. amž., įvyko mažas 
kivirčas, ir M. Lesinskas tapo žiauriai 
nužudytas raudonai įkaitinta gele­
žimi.

M. Lesinskas dirbo greta su Ma­
nuel Oliva ir juodu tarp savęs dėl menk­
niekio susiginčijo. Ispariolukas grie­
bė lazdą ir kirto Lesinskui galvon. 
Negana to, ispaniolukas pykčio per­
imtas, griebė iš kito darbininko įkai­
tintą geležinę kaną ir dūrė ją tiesiai 
Lesinskui į smilkinį, kuri įlindo gal­
von išdegindama galvoje skylę. M. 

Curityba mieste (Paraná) farki- 
ke «Cervejaria A tl an tik» J. Jankaus­
kas dirbo jau 8 metus. Darbininkas 
buvo sąžiningas. Paskutiniu laiku vo­
kiečiai pradėjo lietuvių neapkęsti, 
kam Lietuvos teismas nuteisė nacius. 
J. Jankauskas vieną syk ir išsitarė, 
kad teisinas pasielgė teisingai nubaus­
damas žmogžudžius ir valstybes išda­
vikus. Išgirdęs apie tai vokietis fab­
rikantas griebė Jankauską už plau- 

Losiuskas nuo baisaus žaizdos skaus _kų ir išmetė jį iš fabriko gatvėn ir

mo vietoje mirė. Ispanioluką kiti dar 
bininkai suėmė ir padavė policijai. 
Atvažiavusi policija ir valdžios gydy­
tojas apžiūrėjo lavoną ir ištraukė iš 
jo galvos geležį. M. Lesinskas paliko 
našlę Žmoną ir vaikus.

Kr s p.

Vokiečiai mėt iš fabriko lietuvius

I dar apspardė, o po to išnešė jo drabu- Miščiką, 
žius ir numetė jam pa kojų. Jankaus bendrad
kas klausė už ką jį išmetė, tai fab­
rikantas pasakė, kad su visais lietu­
viais taip padarys. Negana to, fabri­
kantas darbo knygutėje užrašė, kad 
Jankauskas pravarytas už girtumą. 
Nuskriaustas darbininkas kreipėsi vi­
sur ir savo sindikatan, bet niako ne­
gelbėjo Sindikatas reikalavo, kad fa­
brikantas išbrauktų neteisingą pasta­
bą iš darbo knygutės, tai fabrikantas 
pareiškė, jog jis yra fabriko visaga­
lis ir daro taip, kaip jam patinka. Da­
bar Jankauskas niekur negali gauti 
darbo, nes knygutėje užrašyta: vaga­
bunda — girtuoklis.

V a 1 s t i e c o S ú n u s.

Ištrėmė iš Argentinos Stasį
Miščika

Balandžio 11 d. iš Buenos Aires 
pranešama, kad Argentinos vyriausy­
bė ištrėmė lietuvi Žurnalistą Stasį 

■■■■■■ ■■■■■SC!!!!* ■■■■■■■■■■■**■ ■■ *■ ■■■■■! ■■■■■■■■■■■■■■!■■!■! •■•»■■■■ 25 ■■ D98S

Š/m. gegužės men. 4 d. Dr. Jono Basanavičiaus vardu mokyklos g 
rūmu salėje rua Camacan, 117 V. Anastacio f g

nuolatini «Lietuvos Žinių» 
bendradarbį. Jo ištrėmimas motyvuo­
jamas tuo, kad jis per Lietuvos laik­
raščius šmeižė Argentiną. ,

Tą žinią paduoda Havos agentū­
ra iš Argentinos.

Apie S. Miščiko areštą «A.L. Bal­
sas» iš balandžio 4. rašo: ^Pineiros 
donoščikai viešai gyrėsi, kad jie gali 
susodyti kalėj iro an ką tik panori, nea, 
girdi, turi kas jiems padeda. Ir štai 
balandžio 2 d. areštuojami du A. L 
Balso bendradarbiai: K. N. Norkus 
ir St. Miščikas, kaltinami rašyme <blo 
gai apie Argentiną». Norkų jau pa- 
liuosavo, o Miščikas dar kalėjime».

«Pineiros donoščikai» vadinami 
yri Arg. Žinių leidėjai ir redakto­
riai.

Skaitydamas
Aidv 

Žinosi 
Viską.

Parduodami žemės sklypai pasistatyti namams geriausiose São 
Paulo miesto vietose, prie bondžiu linijos ir nuolatiniu auto­
busu susisiekimo, pigiausiomis kainomis. Duoda namu statybai 

plytas už dyką. Visomis informacijomis kreiptis:
Kostas Uckus r u a d a M o ė c a, 424. Sekmadieniais nuo 9 

vai.

Geriausiu São Paulo dainos ir dramos profesorių H. Ivanovo ir T.
Profetti mokinys p. TELESFORAS MACEIKA

...u. PIRMA KONCERTĄ

MARÍTIMA

Programoje bus išpildyta Čaikovskio, Rubinsteino, Verdi, Gunov Me­
yerbeer ir kitų klasiniai dalykai ir keletas žymesnių lietuviu & 

kompozitorių liaudies dainų. 
Po meninės dalies šokiai.

Koncerto pradžia 8 vai. vakaro.
Įėjimas tik su pakvietimais, kuriuos prašoma pasirūpinti iš aukšto. 

Rengėjas.

Laivakortės

Pasai Bondės Nr. 34 nuo Largo da Sė

ir

Vizos

Be jokių tarpininkų kai­

nas patikrinkite pas 

mus 

KARMOS 
ZEPBOS

Šamados su ir be de­

pozito (užstato), išėmi­

mas čekių.

VILLA MARIA i
BRAZ - DALIS AUKŠTOJI J

Siuvykla 1-mos Rusies

Priimat

TAMADAS IR LAIVAKORTES IS EUROPOS
Agentūra praneša savo klijentams, kad ji atnaujino patarnavimą ša- 
niadų daryme, paruošdama jas labai greit ir pigiai. Laivakortės duo­

damos išsimokėjimui labM geromis sąlygomis.

Chie Argentino“
ros vyriškų ir moteriškų rūbų. D«rb®8 atliekamas pajui 

paskutinės mados. Kainos pigios
Taipgi t -.j© ir gt.tnvų vyriškų ir moteriškų rūbe geriausios medtingO!, 
gražinusiai pasiūtų nuo 35$OOO. knjinių, ba tinių, kakUrišėlų jr H. ir tt 

Kalbama lietuviškai

M
TELEPHONE: 2-74Ô5

TelegrammasTrahsmar-spaiiii)

Laivu Agentūra „BREMEN“
RUA S. BENTO, Nr. 64 TeL 2-6460.

Greitu laiku įvedamas aut >bondž>ų susisiekimas, 
Namų ftatybai nemokumai duodamos plytos nuosnvo išdirbinio 

Sklypai nuo 500 kv. mtr. dž 2.000$ ir daugiau duodama iiaimokêjin»0' 
p< 30$000 per mėnesį. Smulkio n informacijom (be tarpininkų) kaidieoų 
nuo t-mos vai. iki 6 vul. vakaro. Šventadieniais visaį dieną mfi-ų Ag®®’ 
cijoj pas ar. S-r^io Kutimin (kalba rusiškai) Villa Maria, Avenida

Guilherme Cotching, 233,bonde-V. Maria-

SIUVYKLA MODERNA

Stasio Galecko
Priimu visokius vyriškų ir moteriškų rūbų užsa­

kymus ir daibą atlieka pagal naujaudos mados 
modelius (Figurinos).

Mario darbas garantuotas. Tautiečiams darau 
nuolaidas. Turiu taip-gi ir visokių medžiagų didelį 
pasirinkimą vietinių ir užsieninių Dirbtuvės adresai 

Rua Duque de Caxias, 37.

Su pagarba JOKŪBAS VIDZERAS & C1Q>.
DIPLOMUOTAS KIRPĖJAS BUENOS AIRES -v

Stinta Ephigenia, 53 SÃO PAULO
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